

编者按“祝你过得像你朋友圈里那样幸福。”你看这句话，是觉得讽刺还是真心呢？现在最火的圈子必属朋友圈，而朋友圈是万象丛生的，尤其是女人的朋友圈。有人说，朋友圈是女人的天下，发自拍的，伤春悲秋的，做代购的，晒娃的，晒恩爱的……总之，朋友圈里的女人似乎都过得丰富多彩。也有人说，对女人来讲，朋友圈是面照妖镜，她的真实模样是什么样的，朋友圈一照就照出来了。朋友圈里的女人，就让这个专栏成为一面镜子吧。

朋友圈里的女人

在朋友圈里晒跑步的步数，早已不是什么新鲜事了，有句话说得好：“谁朋友圈里没几个晒跑步的啊？”尤其是每到晚上，朋友圈里往往如刷屏一般，跑步爱好者们纷纷送上步数，不管多少，下面都有一排赞。

在这股跑步风潮中，有人纯属跟风，跑上一阵就索性放弃；有人干脆只是满足虚荣心，没跑几步，但非得全套装备买齐，天天在朋友圈里发自拍；有人则一直坚持了下来，嘉嘉就是其中一个。

嘉嘉原本并非运动爱好者，中学时甚至还是体育困难户，每次考试都如噩梦一般。尤其是八百米，不但成绩排最后，而且跑完之后立马跪地呕吐，就像没了半条命。而且大家都跑完了她还剩大半圈，一个人在同学目光下慢慢挪动的体验，也是一种心理负担。工作之后，她运动更少，几乎与这二字绝缘，走起路来恐怕只有逛街才不嫌累，偶尔去爬个山，也只能在山脚下等别人登顶再下来。不过嘉嘉身子虽弱，却无虚胖之忧，以她的高挑瘦弱，完全可以在减肥风中径自不动。别人节食减肥，她不需要；别人运动减肥，她压根不运动。



叶克飞

业余码字的专栏作家，著有《残酷世界和最爱的你》、《故人何寂寞》与《民国STYLE》等。

你还在晒跑步吗

所以有人开过这样的玩笑，说她恰恰是因为胖起来，所以才缺少了运动的动力：“给你塞三十斤肉，看你运不运动？”

但前两年的一场病，不但使她耽误了工作，也耽误了生宝宝的时机。医生也建议她适当运动，增强免疫力。于是她痛定思痛，开始锻炼身体。恰好此时开始流行跑步，她便也加入其中，每天在微信上晒步数。

最初开始跑步时，嘉嘉几乎每天都能体会到中学考八百米时的痛苦经历，跑一阵就喘不过气来，只能弯腰扶墙半天。过来人告诉她，越是这样越不能停，可以选择跑一阵走一阵，等到力量重新积蓄、心跳恢复正常时，就再开始跑。连续跑了一个月后，她发现自己逐渐跑多走少，不再那么吃力了。每天的里程也从1公里慢慢过渡到3公里、5公里乃至10公里。

她特别感谢朋友圈，除了每天晒步数之外，她偶尔也会自拍几张，或者拍拍跑步途中的风景，每天都会收获不少点赞。尽管大多数点赞实际上只是礼貌，但嘉嘉还是将之视为鼓励，认为这是让自己继续跑下去的动力。

有意思的是，晒步数这件事儿一旦启动，还就停不下来了。有时嘉嘉加班或者外出约会，当日没有

跑步，便有朋友在朋友圈里留言提示，说“上班不要太累，别忘了跑步”或者“少吃点，去跑步”之类的话。这些朋友圈监督员，也让嘉嘉无法半途而废。

就这样坚持了两年，嘉嘉说自己实在是面貌一新。当初是瘦弱，现在是瘦而健美；当初跑八百米都像没了半条命，现在居然可以尝试去参加马拉松。虽然没能跑完全程，最后阶段只能靠走，但对于两年前的嘉嘉来说已是不可想象。而且，嘉嘉说自己的性格也有了变化，似乎更加开朗了。

不过嘉嘉并不在意每天的步数排名。有时在朋友圈里上不了榜，有时跑了很久，但偏偏碰上更能跑的，嘉嘉都没有像某些人那样心里不爽。在她看来，跑步是一项个人爱好，其实压根不需要比较。在朋友圈里晒步数，更多是一种自我激励，并让朋友进行督促，绝不是用来攀比的。而且这种攀比很容易带来负面效果，嘉嘉的一个朋友就是如此，因为总是比不过别人，很快便失去了兴趣，放弃了跑步。

前几天，嘉嘉去杭州出差，行李箱里也塞上了跑步装备。早上起床后便离开酒店，绕着西湖跑，傍晚闲暇时也跑上一阵。她在朋友圈里写道：“据说，考验一个人是不是真的喜欢跑步，最好的标准就是看她能不能去到每个城市都跑一下，我想我做到了。”

编者按以前，他是刘霆，是大众认可的孝顺男生。现在，她是刘婷，是亭亭玉立的姑娘。原来，2013年，刘霆被诊断为先天性性别认同障碍。2015年，已是“全国道德模范”的他勇敢地接受“性别回归”的手术——蜕变成女人，她也把名字改成了“刘婷”。一个“全国道德模范”，一个新生的女人，她的思想和视角，会有什么不一样呢？

作为女人

返老还童，这才是我遇见青春的轨迹

写了那么多篇文章，读者一定觉得我的思维非常感性，我心里觉得挺对不起读者的。但是，如果我把这句话告诉读者，相信读者是能理解的：理性



刘婷

原名刘霆，2007年全国道德模范之孝老爱亲模范，2013年被诊断为先天性性别认同障碍，2015年蜕变成女人；著有小说《我本佳人》

对于我来说通常是一种外在的包裹，如果为了理性而理性，抽掉了内在原本很自然的感性，那么我写一篇理性的文章还有用吗？

而有一种感性，是在通过烦闷的理性寻求后最终获得的感性，这种感性是超越了理性的。例如当我想起“返老还童，原来这是我遇见青春的轨迹”这句话时，眼泪就横淌着滑落到了枕头上。因为这就是我一直理性思考后想要的一种感动。这个感动跨越了二十几年，经历了太多太多的失落，于我现在这样的一个状态得到一句这么让自己感动的话：返老还童，原来这是我遇见青春的轨迹。

几年前的我，从来不把爱情挂在嘴边，只是着眼于生活，想办法获得自由，甚至趁着在路上骑自行车回家的空隙，拿出纸来记录想到的句子。而如今，我在实际年龄上虽接近三十，但心理上还只是十几岁希望获得美好爱情的女孩。但我不得不面对残酷的现实。

有时我面对镜子，问自己：你大概几岁？我看着自己纯白的迷茫，回答我的是：你没有经历的，你只有去经历了才知道。

可是我早来了这世界那么些年，并且来错了。我看着自己问：我老吗？我想起选美比赛时，18岁的冠军对我说：“你在哪里上高中？”……我想起在化妆间外国一位模特问我：“你有没有男朋友？”我

说：“没有啊！”她说：“没关系，你比我小。”我说：“你是几几年的呢？”她说：“我94年的。”我尴尬地笑了笑，不敢说自己的年纪。

当我想起那句“返老还童，原来这是我遇见青春的轨迹”时，脑海中出现一个意象：在一个果园，所有的果子生长发育成熟都是正常的顺序，而有一个果子的顺序是先成熟后青涩，于是当所有果子连同属于他们的青春记忆都被摘下，而不带一点点懊悔，可是那颗青涩的果子被留在了树上，于是这颗果子就得承受接下来秋天的风霜和冬天的雨雪。

我是这颗由成熟而变成青涩的果子，我没有办法想象它未来的命运。这颗果子一开始是成熟的，而后青涩，注定了这是残忍的轨迹。

我感动的是，我终于明白了自己的孤独是生来就注定的，不用挣脱不用拼尽力气。因为我的梦和所有的果子一样美，而生长的顺序是注定逆转的。我迎着逆流的人群，被鄙夷谩骂。你若喊痛了，别人也不过只是会说你：“知道疼那为什么不顺着人群？”他们不知道，每个人的轨迹是不一样的。只要我顺着人群，我的人生就会被冲到底下。几次踟蹰，几次差点死亡。

在十几岁的时候，知道妈妈得了肾病，觉得妈妈不用再操劳而代替妈妈的时候，心里那种存在感即使是伤感的，也觉得很舒服。我顺着本该开始的青春爱情，默默为一个人付出，而到最后没有被理解的那个夏天，慢慢地觉得一切都可以看淡，不值得伤感。于是我似乎是进步了，却退步到不懂得青春该有的感情，内心一点点地变老变老。直到毕业后，在心理上都能全心全意去照顾妈妈为止。

我从来不奢望能被理解，可是在刚读大学见到自己在报纸上被曝光的刹那，才知道什么是无声的

沉默。在台上讲演，一次次地被误解。于是我也再不是从前的我，为了所谓的相安无事，屈从一切的质疑和责骂。

如今，当我听到太多那些过往也总算过去了的声音，我静静地感受如今被各种传统观念而没收的幸福。因为知道你刘婷懂得逆来顺受，就再也不用站在她的位置去想一想。

曾经你做了很多关于顺从长辈的事情，但现在又被家长关在门外。曾经你抱有一种也许只有爱情能冲散过往一切伤痕的想法，可悲剧的阴暗吞没正常的爱情。当那些所谓的追求者成为一种在回复信息上说不清道不明的债务关系时，你就该看到，其实你就只有自己而已。

当我看到有女孩发布全球性的征婚，我犹豫着是否也一样去争取。虽然害怕这或许又是一次嘲笑，但又告诫自己也许应该再次勇敢地面对。

我从来没想过在此吃力地成为自己以后，面对的是重新开始的各式各样的情感学习和情感挫折。当我的同学都已经结婚和不停恋爱的时候，我却刚刚开始学习这些。我开始有生涩的爱情，以及错过的疼痛。而这些早已不属于我这个年纪，质问和轻蔑随之而来。

这是一个爱情缺失的时代，这是一个不懂得悲伤的时代。而认真与感动却是我的态度。我能“童”多久？一关苦苦压抑过来的人生，在面对接下来这一切的荆棘杂草时，我又能否过去？这，和那一颗返老还童的果子一样，经历风霜雨雪，到最后是否还能被果园里的园丁看到而赞叹不觉地收获，是一样的。